



# 宁波试点商业健康保险个税优惠

## 具体保险产品或在年内公布,市民投保还能少缴税

□记者 徐文燕

浙江省财政厅最近在其官方微信公众号发布信息,省政府批复宁波市作为商业健康保险个人所得税政策试点城市。这意味着,作为浙江省唯一试点城市,宁波市民今后购买符合规定的商业健康保险产品的支出,允许在当年(月)计算应纳税所得额时予以扣除,扣除限额为2400元/年,算下来为每月200元。企事业单位统一组织并为员工购买符合规定的商业健康保险产品的支出,应分别计入员工个人工资薪金,视同个人购买,按上述限额予以扣除。

### 试点产品为医疗保险

健康保险产品涵盖较广,包括疾病险、医疗险、护理险和失能收入损失险四大类,市民向保险公司购买的健康保险都在个税优惠范围之内吗?

“不是的!”昨天,宁波保监局人寿保险监管处的负责人解释说,这个健康保险是有特别约定的,即宁波市民要购买符合规定的商业健康保险产品,目前这种产品正在研究制定中。而根据规定,试点产品仅限于健康保险中的医疗保险,主要考虑到医疗保险是市民排在第一位的保险保障需求,其赔付率要高于其他健康险。

### 不得因被保险人既往病史拒保

这位负责人介绍,在中国保监会印发的《个人税收优惠型健康保险业务管理暂行办法》中,有一点与广大市民利益切身相关,即“不得因被保险人既往病史拒保,并保证续保”。“不得拒保”这一规定突破了商业健康保险的一般规则。

此外,个人税优健康保险产品与一般健康保险不同,它采取万能险方式,包含医疗保险和个人账户积累两项责任。“一是有利于吸引更多的年轻人投保;二是可以为被保险人积累一笔医疗费用,以减轻被保险人退休后的医疗负担。”监管层解释。

另一条惠及每个老百姓的规定,是医疗保险简单赔付率不得低于80%。医疗保险简单赔付率低于80%的,差额部分返还到所有被保险人的个人账户。监管层称,这条规定主要是为了督促保险公司加强赔付管理,做到应赔尽赔。

### 市民买了健康险,还能少缴税

健康保险每月200元的扣除额,体现在市民身上的个税优惠到底有多少?大家都知道,个人所得税的扣除标准为3500元/月,超过3500元的部分即为应纳税所得额,不同等级有不同的纳税标准。扣除每个月200元的健康保险保费,市民实际应纳税额就会有差别,记者昨天大概算了下,大多市民每个月基本上能少缴税几十元。

这样的好处是,市民投保商业健康险,多了一道风险保障,还因此可每月少缴税。

具体有哪些宁波人可享受优惠?试点方案规定,适用商业健康保险个税优惠政策的纳税人,是指在宁波市取得工资薪金所得、连续性劳务报酬所得的个人,以及取得个体工商户生产经营所得、对企事业单位的承包承租经营所得的个体工商户业主、个人独资企业投资者、合伙企业合伙人和承包承租经营者。可以看出,这一政策的覆盖面还是非常大的。

### 年内或将公布健康保险产品

按照浙江省财政厅的官方说法,产品一经发布,宁波市立即组织实施。对此,宁波保险业一知情人士表示,估计今年年底前就会公布健康保险产品。健康保险会有一个统一的标准,各保险公司根据自身情况会有一些细微差异。

### 新闻背景

#### 商业健康险个税优惠试点

5月6日国务院常务会议决定,借鉴国际经验,开展个人所得税优惠政策试点,鼓励购买适合大众的综合商业健康保险,用政府与市场的合力更好托举民生。5月8日,财政部、国家税务总局和保监会联合下发《关于开展商业健康保险个人所得税政策试点工作的通知》,决定在4个直辖市全大市及各省、自治区选择一个中心城市开展试点,对试点地区个人购买符合规定的商业健康保险产品支出,允许在当年(月)计算应纳税所得额时予以税前扣除,扣除限额为2400元/年(200元/月)。

我省试点城市申报时,宁波、杭州、温州等三个城市参与,竞争比较激烈,最后,宁波争得了省内唯一的试点名额。

# 宁波籍著名作曲家周大风病逝

## 他的《采茶舞曲》传唱不衰



周大风在茶区为小学生讲授采茶知识。(资料图片) 周山涓供图

□记者 徐叶 通讯员 金旭孟 龚艺群

昨天早晨6点半,宁波北仑籍著名作曲家和音乐理论家、《采茶舞曲》作者周大风,在浙江省人民医院因肺癌病情恶化去世,享年92岁。

### 他的《采茶舞曲》脍炙人口

周大风1923年生于上海,北仑区大碇街道后洋村人,国家一级作曲、研究员、教授,享受国务院有特殊贡献专家津贴。2002年获“浙江省有突出贡献老艺术家”称号和浙江省政府颁发的“鲁迅文学艺术奖”最高荣誉奖。

少年时期,正值抗日战争爆发,周大风和同学们一起办起了文工团,自己编写歌剧。21岁,办起了学校。青年时期曾任中学音乐教师并开始从事民族音乐理论研究和越剧作曲。新中国成立后任宁波地委文工团团长、浙江省文工团

队长、浙江省歌剧团作曲、浙江省越剧二团艺术室副主任等职,后任中国音协理事、浙江省音协主席,1998年退休前为浙江省艺术研究所研究员。

周大风的作品,主要有电影音乐《孙悟空三打白骨精》、《斗诗亭》等,其中最脍炙人口的是歌曲《采茶舞曲》,曾被联合国教科文组织选编为教材,这是中国历代茶歌茶舞至今得到的最高荣誉。他还著有《越剧唱法研究》、《小学音乐欣赏》等多种专著和论文。

### 他对家乡怀有深厚感情

据大碇街道原文化站站长周山涓介绍,周大风先生晚年不遗余力地为家乡音乐艺术传播事业尽自己所能。2004年12月,周大风在大碇创办北仑大风艺校,艺校在省内外都具有影响力,全国各大音乐学院均有师生到访,培养了北仑一大批少年儿童艺术人才。他十分关心当地下一代的艺术教育事业,多次自费从杭州请来国家一级演奏家、艺术家,到大碇的所有学校公益巡演。

周大风先生始终对家乡怀有深厚感情。2007年5月到2012年7月,他带着几千册珍贵音乐

书籍,到家乡大碇街道牌门村定居。期间,他潜心研究,弘扬茶文化,相继作了《龙角山香茶赋》、《天赐玉叶赋》,创作了《宁波茶歌》。2008年汶川大地震发生后,他创作了《妈妈,我要回家》,并亲自带队到大碇灵山学校演出。他创作了《灵峰仙翁颂》歌曲,助力北仑申报省非物质文化遗产——葛洪信仰。他为大碇街道太白社区创作的歌曲《绿色家园》,获得2014年浙江省村歌大赛创作金奖、演唱银奖和十大“最受网友喜欢的村歌”。